

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 t.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Olasz háboru előtt.

#### A szenátus ülése.

Romából jelentik, hogy a szenátus tegnap délután tartott ülésén 262 szóval kettő ellenében elfogadták a kormánynak adandó rendkívüli felhatalmazásról szóló javaslatot.

#### A felbontott hármasszövetség. Válasz az olasz jegyzékre.

Bécs, május 22. Olaszországnak a hármasszövetség felbontására vonatkozó jegyzékére Burrián báró külügyminiszter a választ ma adta át Avarna olasz nagykövetnek.

Kinos meglepetéssel veszi tudomásul a szerződés felbontását, de teljes békét és nyugalmat biztosított és nagy szolgálatokat tett Olaszországnak. Ausztria-Magyarország nagy áldozatokra mutatott hajlandóságot a szövetség fentartására.

Az átengedett területeket lehetetlen volt **azonnal átadni**, de teljes garanciát nyújtottunk arra, hogy az átadást már most elkészítjük és **hogy az átadás rövid idő múlva meg is történik.**

A válaszjegyzék így végződik:

Ausztria és Magyarország az olasz kormánynak azon kijelentését, hogy cselekvési szabadságát akarja visszanyerni, hogy a szövetségi szerződést semmissnek, hatálytalannak nyilvánítja, **tudomásul nem veheti**, miután az ilyen kijelentés határozottan ellentétben áll Itália azon ünnepélyesen magára vállalt kötelezettségével, amely szövetségünk tartamát 1912-től 1920-ig állapítja meg és amely szerződés felmondását csak **lejárati előtti egy évvel** engedte meg. Korábbi felmondást, vagy semmissé nyilvánítást nem látta előre. Mint-hogy az olasz kormány köteletségét megszegte, külügyi kormányunk elhárítja felelősséget Ausztria-Magyarországról.

### Höfer jelentése.

Budapest május 21. Hivatalos jelentés közép Galíciai arcvonalon a harcok tovább tartanak. Azokat az orosz osztagokat amelyek a San szakaszon Sieniawától lefelé a folyó nyugati partján, még tartották magukat, a folyón túlra vetették vissza. Jaroslautól keletre a szövetséges csapatok nagyobb ellenséges erők egyes előretöréseit véresen visszautasították. A foglyok száma emelkedik. Csapatunk Drohobictól keletre heves éjszakai harcokban rohammal bevették egy orosz állást és elfoglalták Neudorf helységet. Ez alkalommal egyezményes orosz erők elfogtak. Kelet Galiciában az oroszoknak a Dnjeszteren át intézett ellenoffenzíváját a Pruth vonalon megállítottuk. Koloemánál az ellenség áttörési kísérletei meggyúsultak. Az összes támadásokat amelyek a hídfő ellen irányultak az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A kielcei hegyvidéken vívott harcokban, amelyek helyenkint még tartanak, eddig négyezer foglyot ejtettünk. Május 16-ka óta a foglyok száma újabb 20.000 emberrel emelkedett. Eszerint május másodikától számuk egyszázkilencvennégyezer ember.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 21. A Nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Yperntől északra színes franciák éjjel megtámadták a csatornától keletre eső állásainkat. Ott még tart a harc. Egy késő éjjel Neuve Chapelle-től délre Laquique Rue táján megkezdett angol támadás tüzelésünkben összeomlott. Arrástól északkeletre a franciáknak az ailly-i erdőben tegnap délután megkezdett újabb támadása az ellenség jelenléteken veszteségei mellett meggyúsult. Néhány foglyot maradt kezünkön. Keleti hadszíntér. Szavle vidékén csak kisebb ütközetek voltak. Dubicánál Podubietól keletre támadásunkkal Betygoláig jutottunk. Ez az elhaladás, további egyezeröttszáz foglyot eredményezett. Miloszajciétől és Zamigolától keletre az oroszokat a folyón túlra visszavetettük. Tovább délre áll a harc, a Nyementől délre megvert orosz erők maradványai Kodno irányában folytatták futásukat.

### Legújabb táviratok.

#### Inzultált olasz nagykövet.

Berlin, május 26. A Wolf-ügynökség jelenti: Tegnap esti amikor a berlini olasz nagykövet távozott a palotájából, egy asszonyokból és gyerekekből álló csoportból egy nő felugrott a nyitott autóra és leverte a nagykövet fejéről a kalapot. A birodalmi kancellár szárnysegéde utján sajnálatának adott kifejezést az eset miatt.

**Nagy orosz vereség.** Bukarest, május 22. A Czernovitz körüli harcokban az oroszokat Mahalláig verték vissza. A sadagórai szakaszon lefolyt nagy ütközetek az oroszok teljes leverésével végződtek. Tíz kilométernyi területet orosz holttestek borítanak. Eszernél több a foglyos és rengeteg sok hadiszerszám.

**Kozák kegyetlenségek.** Budapest, május 22. A sajtóhadiszállás jelenti: A bukovinai Sipericben a kozákok összeretelték a zsidókat és azokat a frontjuk előtt a mi hadállásaink felé kergették.

**Elsúlyozott angol gőzösök.** London, május 21. A Wolf-ügynökség jelenti: A Churyeg és a Churyolit nevű hulli halászgőzösöket német buvárhajó elűlyesztette. A hajók legényességét megmentették.

**Beteg a görög király.** Athén, május 21. A király állapota rosszabodott. Tuberkulózistól tartanak. A király nem foglalkozik államügyekkel. Állapota annyira aggasztó, hogy az orvosok folyton konzultációt tartanak.

# Az olasz.

Nem örülünk az új ellenségnek, de nem is ijedünk meg tőle. Nem kerestük a veszélyt, de ha itt van, csak elszántabbá tesz bennünket.

Nyugodt a lelkiismeretünk, hogy megtettünk mindent, ami tehető volt és megmarad önbizalmunk, hogy többet nem kell tennünk.

Hát jöjjön az olasz! Támadjon ellentünk, akik tegnap még barátai voltunk. Akiknek három évtizedes szövetsége hozta számára a nyugalmat, mellyel vagyonban, tekintélyben megerősödhetett.

Tiszteesség! Erkölc! Becsület! Ezeket, úgy látszik, a nemzetközi érintkezés buta előítéleteknek tekinti csupán. Csak egy van, ami számít: a siker reménye.

Ennek a reménynek rózsaszín köde takarja el a háború gyászát, amely a kék olasz égbe borulóban van. Ennek a reménynek csillogó képzetei vonják magukhoz a tekinteteket az üldöklés, a nyomor borzalmas jelenéseitől, melyek panorámájává alakult át majdnem az egész művelt világ. Am legyen úgy, ahogy ők akarják!

Egy esztendő zordon iskolája edzette meg lelkeinket, tette keményé szívünket és karunkat. Egy-két millióval több vagy kevesebb ezen vagy amazon az oldalon: észre se vesszük az élet-halálharc mámorában. Győzelmi akaratumk e miatt nem lankadt, egységes eltökéltségünk csak szilárdabbá lesz.

Sokkal többet adunk már eddig, semhogy határát nézhetnénk az áldozatoknak. S ha többen támadnak, csak tisztábban látja mindenki, hogy létünkre törnek, hogy mindenünket kell védeni mindenünkkel.

Fájdalmas dolog, ellenségeink sorában látni Itáliát, amelynek egységét a mi hőseink is segítettek kivívni. Nehéz lesz gyűlöletünket vinni oda, ahova a szépség utáni vágyakozásunk szállott eddig.

De ha úgy van megírva a sors könyvében: törjenek szét az emlékek kaposán pusztuljon szívünkbelől a galád szövetséges képe: és a magyar vitézség büntesse megérdemelten, aki meg nem érdemelte a magyar barátságot.

## A posványosi út.

Háború van, hát úgy illik, hogy az ember nem veszi észre az itthoni apró kellemetlenségeket, hanem igyekszik babérral fenni a harci dicsőséget szerzett hősök fejére.

Mégis, bármennyire igyekszünk tartózkodni az itthoni kicsiségek felhagyatásától, nem zárkozhatók el az olyan panaszok elől, amilyenek gyakran felhangzanak. Akármennyire is van háború, akármennyire is lekötö a figyelmünket a háború minden eseménye, nem hunyhantunk szemet az itthoni dolgok előtt sem.

Olvasóink közül többen felhívják a figyelmünket az alig néhány esztendő előtt nagy költséggel épített posványosi útra. Ennek az útnak az építését éveken át kérték, sürgették az érdekeltek, mert ennek az útnak a kiépítése közszükséglet volt. Hossza kérdés után végre megépítették az utat, de — amint most látjuk — sok köszönet nem volt benne.

A posványosi utat nagy sebbel-lobbal, sietséggel építették meg. Ez a sietség aztán alaposan meg is látszik az utastelen. Olyan állapotban van ugyanis, mintha már évtizedekkel ezelőtt készítették volna. A kövek, amelyek nincsennek eléggé szilárdan elhelyezve, meglazultak, helyükből kimozdultak és így az út gidres-gödörös, úgyhogy attól kell tartani, hogy rövid időn belül teljesen megromlik, hasznavehetetlenné válik.

Igaz, hogy háború van és a kiadásokkal takarékoskodni, a beruházásoktól óvakodnunk kell, de ennek az útnak a megjavítását még sem szabad elmulasztanunk, mert nagyon drága ez a spórolás. Ha azt akarjuk, hogy az utat ne kelljen teljesen

újra építeni, akkor bamarosan hozzá kell fogni az alapos javítási munkához.

Lukább költsenek most a javításra, mint későbbben az új építésre.

## HIREK.

### A vaskutiak kenyere.

Cifra eset esett meg a bajai járásban lévő Vaskut és Bácsmonostoron. Ebben a két községben több ezer méterútra buzát rekriváltak annakidején. Amikor a luzát zár alá helyezték, azt a kérdést vetették fel a hatóságok, hogy miből él meg a község népe, ha elviszik mind a buzáját. Azzal vigasztalták őket, hogy ne busuljanak, kenyertük mindig lesz. Ezzel aztán bevaggonirozták az egész gabonát az utolsó szemig és elszállították — Arad, Baja, Vaskut és Monostor liszt nélkül maradt, de nem sokáig. A rekriváló bizottság juttatott mindenkinek. Baja sok imádság után kapott Torzsáról, Vaskutnak és Monostornak Kossúfalváról — ígérték. Ez már február végén történt. Március elején a lisztellátást vállaló malmok befizették a rekriváló központnak a gabonáért járó 45.000 koronát, de a buza a sok hitegetés, ígérgetés után még mindig ninbseu itt.

A zsákot áprilisban kérték már, május elején értesítették a molnárokat, hogy jön már a buza, a héten pedig azt írták, hogy küldjenek le csütörtökre egy megbízottjukat aki a gabonát átvegyve. Mikor a megbízott elakart indulni az átvételre, jött egy távirat, hogy ne jöjjenek, mert — nincsen vagon. A buza elmaradt megint.

A legérdekesebb, hogy dacára, hogy a két falu még egy szem lisztet sem kapott, mégis nagyon jól megél. Van mindenütt elég liszt.

— **A hadsegélyző hiavtaltól** a következő levelet kaptuk ma:

„Bajai Független Ujság”  
tek. kiadóhivatalának

Baja.

A posta útján beküldött 10 K megkaptuk és a pénztári naplónak 13441 t. a. bevételztük 67. K 10 fillért a megvakult katonák országos segélyző bizottságának átutaltunk.

Fogadja fáradozásáért hálás köszönetemet és kérem sziveskedjék ezt a nemes szívű adakozóknak is tolmácsolni.

A Hadsegélyző Hivatal vezetője helyett:

Dr Vrabálya

magy. kir honvédelmi miniszteri,  
o. tanácsos

— **Városi közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága folyó hó 22-ik napján, délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: A m. kir. Belügyminiszter urnak leirata a második hadikölcsön sikerének előmozdítása iránt. A városi tanács jelentése a cs. és kir. katonai alreáliskolában üresedésbe jött egy városi alapítványi helyre beérkezett pályázati kérvényekről.

— **Kitüntetett zászlós.** Beregi Manó zászlóst, Berger Salamon bajai izr. főkapitány fiát, a másodosztályú vitézségi érem tulajdonosát, a ki a napokban a Galioi harcokban megsebesült, a hadvezetőség az első osztályú vitézségi éremmel való kitüntetésre és hadnaggyá való előléptetésre terjesztette föl.

— **Szabadka hadikölcsönjegyzése.** Szabadka városi közgyűlése csütörtökön egy millió koronát jegyzett az új hadikölcsönből és erre az összeg 75 százalék erejéig kézi zálogköszönt vett föl.

— **Fia után a hialálba.** Barna Péter Topolyai legény nemrég betegen jött haza a katonáéktól. A súlyos bajt halál kövötte. A legény apja, Barna János anynyira szivére vette fia elhunytát, hogy elkeseredésbe a Bácsérbe vetette magát. Ott találták meg hulláját.

— **Az Apollóban** pünkösdi visszánapiján és hétfőn szenzációs ünnepi műsor kerül bemutatásra, melyből különösen kiemelendő a „Lubacov ostrome” című, 17 képből álló nagy háborus film. Ezen kívül egy érdekesítő detektiv dráma és több humoros apróságok teszik változatossá a gazdag műsort.

— **Az Urániába** Pünkösdi mindkét napján új műsor fog bemutatásra kerülni Szombat este és vasárnap egy nagyszabású háborus szám, az idei szezon slágere: „Repülés a hazáért” című érdekesítő hatalmas film fog leperegni a mozivászonon, hétfőn pedig „Meghalt a Gólya,” kagagato 6 felvonásos bohózat a műsor kiemelendő száma. Mindkét műsort több érdekesnél-érdekesebb szám egészíti ki.

# Fenyvesi Sarolta

**fűzőtermében készülnek a legtar-**  
**tósabb könnyű kidolgozású, tar-**  
**tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-**  
**:-: egyenesítők és haskötők. :-:**

— **Országos mozinap** volt szerdán A magyarországi mozik tulnyomó része ezen a napon előadása jövedelmét a rokkant katonák javára adta. Az Országos mozinapot a bajai Apolló is megtartotta és annak bruttó jövedelmét, körülbelül 100 koronát beküldte a hadsegélyző hivatalnak. A mozi derék alkalmazottai napidijukról szintén lemondtak ezen a napon a rokkant katonák javára.

## SPORT.

### Football.

Erdekes sport eseménye lesz pünkösdi vasárnapján a Bajai Sport Egyletnek és a labdarúgó sport kedvelő közönségnek. Pünkösdi vasárnapján mérkőzik ugyanis a B. S. E. csapatával a Budapesti (Lágymányos) Football Club válogatott csapat.

— **Alboderma** kéziinómitó a kezet 1 nap alatt bürsönyimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvöztető gyógyszerárúban, Baja. Egy üveg ára egy korona. Egy próbautveg 60 fillér.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-ter 8.

## Irnokot

vagy irodista leányt keresek ügyvédi irodába (Cím a „Corvin” nyomdában. -

## Irodai alkal-

mazást kereskedelmi tanfolyamot végzett, több évi gyakorlattal bíró gépírásban és könyvelésben jártas fiatal leány. Cím megtudható a kiadóhivatalban.



az elasztikus  
cipősarok

**PALMA**

figyelje meg  
TARTÓSSÁGÁT

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Folyó hó 23-án Pünkösdi vasárnapján és 24-én hétfőn d. u. 3-5, este 1/2 9 órákor

**Mérsékelt helyárak!!!**

Remek új képek! 2 pompás sláger!

**Szenzáció! Ujdonság!**

Műsor:

**Gyula ópiumot sziv**  
(humoros)

**A dektív veszélyben.**

(dráma 1 felvonásban)

**Egy drága sport.**

(humoros)

Legújabb harctéri ujdonságok 17 képen.

**Lubacsovostroma!**

(3 felvonásos aktuális esatakép.)

**Maxi és a bolhák.**

(Max Linder játékaival)

## Kiadó

3 hold kaszáló a petőli dülőben.

Bővebbet Ottental Mihálynénál Kálmán király-utca 10-ik szám alatt.

## Kiadó

azonnal egy magtár  
Erzsébet királyné-  
utca 36. szám alatt.



**Szombat,**

este 1/2 9-kor.

**Vasárnap**

d. u. 3, 5, este 1/2 9.

Ez évad nagyszabású slágere, amely felülmulja az eddig bemutatottakat.

**Repülés a hazáért**

dráma 3 felvonásban.

**A filmen Vilmos császár Exotikus herceg**

Vigjáték 2 felvonásban.

Műsor:

1. Háborús híradó.

2. Az életmentő.

3-4. Exotikus herceg vigjáték 2 felvonásban.

5-6-7 Repülés a hazáért dráma 3 felvonásban. Vilmos császár szerepel a filmen.

**Hétfőn, május 24-én.**

d. u. 3 5 és fél 9 órákor.

A világ legragyogóbb filmgyűjteménye. Teljes 2 órás műsor.

**Meghalt a gólya**

(bohózat 6 felvonásban.)

Műsor:

**Harctéri tudósítás.**

(Aktuális.)

**A Két Covboj.**

(Dráma.)

**Meghalt a gólya.**

(Bohózat 6 felvonásban.)

Szíves támogatást kér az

Uránia mozgósínház.

**Kiadó  
m a g t á r.**

A főtérhez közel egy rak-tárnak is alkalmas tágas magtár f. évi augusztus hó 1-től kezdve bérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos, Brade József.

**A kibocsátás alatt álló**

51/200 és 6000-os

magyar hadi kölcsön-kötvényekre

**előjegyzéseket elfogad**

a Bajai Takarékpénztár.

# „Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörgőhurtnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszertárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

## Eladó ház.

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jókarban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámnál Árpád-u 44.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkéi:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazzioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**